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URMUZ-„UN HOMO LUDENS”? 

Abstract: Urmuz populates his work with bizarre masks and 
characters, strange, haunted by humor, purity, candor, and rarely with 
tragism and sarcasm. A dose of miracle emerges through the turmoil 
of this restless world, full of passions and uncertainties. The created 
characters are reminiscent of the images found in the pictures of the 
time, with a kind of industrial mechanism. All the author's creations 
convey messages about birth and life, induce joy or sadness, contain a 
true figure, difficult to penetrate, the creator easily crossing the road 
to essences. 
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Dacă ar fi să definim artistul şi activitatea acestuia, am putea afirma că el 
este barometrul cel mai sensibil, capabil să înregistreze şi să pună în faţa 
lectorilor orice modificare a presiunii sociale, cu urmări în plan spiritual, 
social şi psihologic. Reflectându-le în propria conştiinţă, trăindu-le mai 
intens decât omul de rând, creatorul transpune în conţinuturi artistice, în 
teme şi idei artistice, ecourile dramelor societăţii în mijlocul căreia trăieşte.  

Un exemplu în acest sens ar fi Urmuz, cel care transmite prin opera 
sa, ideile, sentimentele, mesajele care-i bântuie cugetul. Operele sale 
ilustrează, de fapt, un asemenea demers artistic, un mesaj de avertisment şi 
în acelaşi timp, consemnarea unei ameninţătoare realităţi, pe care trebuie să 
o conştientizăm şi să o corectăm. Astfel, putem afirma că întreaga sa creaţie 
nu a fost niciodată rodul unei improvizaţii, chiar dacă parodia este 
principala modalitate de prezentare a materialului, mai ales, având în 
vedere faptul că pentru a parodia un text îţi trebuie mai mult talent decât a 
celui care a realizat originalul.  

Despre opera lui Urmuz, pe care însuşi autorul a numit-o Pagini bizare, s-
a scris mult, dar majoritatea criticilor au pus accentul pe absurdul creaţiei, pe 
nonsensul acesteia şi, mai puţin, pe mesajul transmis, ce emană dorinţa de a 
descoperi sensurile profunde ale labirintului scrierilor sale. 

Intraţi în această lume nu vom descoperi un univers delirant şi lipsit de 
sens, ci o lume ce trebuie descifrată cu precizie chirurgicală, căci fiecare mişcare 
trebuie bine calculată spre a găsi sensul potrivit al operei. Putem considera, în 
acest sens, că întreaga creaţie a lui Urmuz nu se evidenţiază doar prin 
parodierea modelelor deja existente, ci şi prin faptul că ea anunţă noua 



literatură, noile experienţe avangardiste care îşi trag parcă sevele din aceste 
pagini bizare. 

Urmuz este şi s-a dovedit deci a fi un autor semnificativ şi original în 
spaţiul modern european, mai ales, prin faptul că el este un avangardist avant la 
lettre. Dar într-o altă ordine de idei, dacă ar fi să-l considerăm pe Urmuz un 
scriitor modern, atunci ar trebui să evităm încadrarea acestuia într-o sigură 
mişcare literară, mai ales, datorită faptului că el este revendicat de mai multe 
orientări. În acest context, ne putem aminti de îndemnul teoreticianului Tristan 
Tzara: Adevăraţii dadaişti sunt împotriva lui Dada. Interpretată astfel, opera lui 
Urmuz este produsul, prin excelenţă, al unei crize spirituale, al dezorientării şi 
incapacităţii de a găsi soluţii, într-o lume zguduită de război şi de meschinărie. 
Dar această atitudine de negare, specifică dadaismului, deschide terenul 
suprarealismului, curent căruia i se alătură şi Urmuz. Dacă mişcarea Dada era 
rodul negării conştiente a unei lumi dominate de absurdul războiului, ea 
reprezentă, în primă fază, o atitudine socială, negăsind, însă, nicio soluţie 
constructivă. Prin opera sa, Urmuz ne oferă şi soluţii, aşa cum fac suprarealiştii 
care apelează la lumea visului, la orizontul lumii infantile, la hazard şi 
improvizaţie, refăcând printr-un lung, complex, şi adeseori, provocator drum, 
descoperirea realului. O realitate care, îmbogăţită sau nu prin revelaţiile visului, 
prin acuzata stare imaginativă, este oricum, componentă a suprarealităţii 
reprezentate de artiştii din cadrul acestei mişcări, deci şi de Urmuz. În cadrul 
acestei orientări, spiritul poetic îşi revendică dreptul; el operează cu necesara 
forţă metaforică, dincolo de care imensul teritoriu al realităţii se deschide, 
promiţător, visării şi experienţei. 

Prin motivul omului-mecanomorf, prin tehnica colajului, opera lui 
Urmuz, respectă principiile estetice propuse de futurişti, anunţând parcă, 
preocupările de astăzi ale creatorilor născuţi în secolul imaginii. 

Dacă analizăm mai atent opera autorului, nu vom ajunge la concluzia că 
îl putem scoate pe Urmuz dintr-o familie de scriitori în care a fost încadrat până 
acum, dar s-ar putea ca neatenţia faţă de anumite trăsături ale sale să ne 
determine să-l includem în familia greşită. 

O analiză pertinentă a creației sale este realizată de criticul Adrian 
Lăcătuș, cel care  observă că 

„O familie spirituală care îl revendică e o familie de solitari şi de desolidarizaţi cu 
spiritul dominant al epocii lor: Kafka, Bacovia, Harms, Schulz, Ggombrowicz. Ca şi 
Urmuz, ei sunt inovatori radicali, dar, în acelaşi timp, nişte ironişti care dispreţuiesc 
entuziasmul auroral de tip avangardist. O negare a vieţii şi a posibilităţii unei 
existenţe autentice, o negare a consistenţei interiorităţii, mai degrabă decât 
încercarea de a şterge graniţa dintre artă şi viaţă, încercare definitorie pentru 
avangarde, îi caracterizează”[1]. 

Citind cu atenție opera sa, putem descoperi, printre rânduri, şi o 
„dimensiune naţională”[2] a creaţiei autorului. Un exemplu elocvent ar fi faptul 
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că lumea regăsită în opera lui Urmuz ne aminteşte, într-un fel sau altul, de 
lumea schiţelor lui Caragiale, „de personajele al căror discurs individual este 
substituit implacabil de un discurs al clişeului publicistic, al ideilor de-a gata 
citate în forme caricaturale”[3]. 

Un alt creator care vede lumea într-o manieră asemănătoare cu cea a lui 
Urmuz ar fi Bacovia, prin universul imaginat, prin modul în care descrie 
realitatea înconjurătoare. 

Îl putem considera categoric pe Urmuz un scriitor valoros fără să 
păcătuim, mai ales că, avem şi sprijinul criticilor din perioada postbelică sau 
contemporană. Motivul pentru care îl putem numi un scriitor de valoare ar fi, 
în primul rând, acela că autorul deschide drumul nebătătorit al experienţelor 
avangardiste, atât pe plan naţional cât şi european. Criticul Adrian Lăcătuş [4] 
face o trecere în revistă a opiniilor criticilor din perioada interbelică privitoare la 
opera lui Urmuz. Criticul observă că  

„tinerii avangardişti îl consideră mai mult decât un scriitor, văzând în el un vizionar 
şi un martir, iar critica «instituţionalizată» îl citeşte ca pe un producător de stranii 
eşantioane lingvistice, ca fiind deci mai puţin decât un scriitor.”[5]. 

În ceea ce priveşte construcţia personajelor, în schimb, putem observa 
o depărtare a autorului de o poetică a figurativului şi o îndreptare a 
acestuia către o abstractizare. Urmuz îşi populează opera cu măşti şi 
personaje bizare, stranii, aureolate de umor, puritate, candoare şi, nu 
rareori, de tragism şi sarcasm. O doză de miracol se degajă prin freamătul 
acestei lumi neliniştite, cuprinsă de patimi şi incertitudini. Protagoniștii 
creați amintesc de imaginile regăsite în tablourile vremii, cu o tentă de 
mecanisme industriale. Toate creaţiile autorului transmit mesaje despre 
naştere şi viaţă, induc bucurie sau tristeţe, conţin un cifru veritabil, greu de 
pătruns, creatorul străbate, cu evidentă uşurinţă, drumul spre esenţe. 

Operele lui Urmuz pot fi considerate metatexte deoarece descoperim 
câteva reţete pe care autorul ni le oferă pentru realizarea unei literaturi 
moderne în concordanţă cu cerinţele vremii. Astfel, am putea considera că 
pseudoromanulPâlnia şi Stamate, precum şi schiţele sale nu sunt altceva decât 
nişte manifeste literare ale literaturii nou create.   

Pâlnia şi Stamatepoate fi considerat un microroman fantastic având în 
vedere faptul că această creație a lui Urmuz ilustrează fidel conceptul de 
fantastic, printr-o naraţiune ce stă în permanenţă sub semnul ezitării între 
explicabil şi inexplicabil.  

Parcurgând opera lui Urmuz, descoperim o inteligenţă parodică, autorul 
suprarealist aprofundând până la refuz, mecanismele poetice tradiţionale şi, în 
acelaşi timp, minându-le. Observăm chiar şi apelul la mitologia greco-latină 
care ţine tot de clasicismul operei sale, în schimb, aventura iniţiatică, de 
exemplu, eşuează în grotesc. Parodia modelelor nu se opreşte, în schimb la 



elementele clasice, ci se extinde la cele romantice şi realiste. Urmuz se opune 
mimesis-ului, oferindu-ne o literatură pe dos, o adevărată anamorfoză, între 
realitate şi  artă, autorul optând pentru aceasta din urmă, ca fiind o a doua 
realitate. 

Cele două dimensiuni ale creaţiei urmuziene, descoperite de critica 
literară contemporană, nu sunt separabile decât la o analiză metodologică a 
operei, căci ele se contopesc dând naştere unui ansamblu, unui univers 
asemănător cu însăşi viaţa.  

Concluzia pe care o putem trage ar fi aceea că numai o operă valoroasă ar 
putea stârni interesul criticii literare, făcând, de asemenea, loc controverselor de 
toate tipurile. O asemenea operă este cea a lui Urmuz, o mărturie peste ani a 
unei experienţe novatoare şi, în acelaşi timp, benefice pentru literatura română, 
căci aceasta creaţie nu reprezintă numai negaţie prin parodierea modelelor, ci şi 
afirmaţie, prin modul în care a reuşit să-i restituie literaturii valorile reale prin 
magia cuvântului. 

 

 

NOTE: 

[1]. Adrian Lăcătuş, Urmuz, monografie, antologie comentată, receptare critică, Colecţia 
Canon, Editura Aula, Braşov, 2002, p.24. 

[2]. Ibidem 
[3]. Ibidem 
[4] Adrian Lăcătuş, op. cit., p. 14. 
[5]. Ibidem 
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